

Το καλοκαίρι του Πέτρου Πελεκάνου*Σοφία Καλαντζάκου***Εικονογράφηση:** Ελένη Τσάμπρα

Σελ. 76

Δραστηριότητες για Β΄ & Γ΄ τάξη**Συγγραφέας:** Η

Σοφία Καλαντζάκου ζει πότε στην Αθήνα και πότε στη Μεσσηνία. Είναι παντρεμένη με το Φίλιππο και έχει μια μικρή κορούλα, την Αλεξάνδρα, και μια σκυλίτσα, τη Μάτι. Η Σοφία αγαπά τους παιδικούς ήρωες, γιατί είναι αυθεντικοί, και τα παιδιά, γιατί καταλαβαίνουν και θέλουν να αλλάξουν τον κόσμο. Έγραψε αυτό το βιβλίο για να θυμόμαστε πως πρέπει να νοιαζόμαστε για τη θάλασσα και για το περιβάλλον. Σήμερα είναι Βουλευτής του Ελληνικού Κοινοβουλίου και εκπροσωπεί τη Μεσσηνία.

Περίληψη: Ο Πέτρος Πελεκάνος είναι ο πιο διάσημος κάτοικος της Μυκόνου. Όλοι οι επισκέπτες του νησιού φωτογραφίζονται μαζί του και εκείνος χαίρεται την παρέα τους. Ένα Σαββατοκύριακο φτάνει στο νησί ένα αγόρι, ο Παύλος, με τον πατέρα του το Γιώργο και τη σκυλίτσα τους την Άκα. Αποφασίζουν να κάνουν μια εκδρομή με το καΐκι του Λευτέρη, για να επισκεφτούν μια μυστική σπηλιά που οι ντόπιοι την αποκαλούν «πισίνα των θεών». Εκεί ο Παύλος θα δει μια πανέμορφη κοπέλα, που θα τον μαγέψει με το τραγούδι της. Όταν θα ανέβει στο καΐκι για να επιστρέψει στην ακτή, όπου τον περιμένει ο πατέρας του, θα δει μαζί με τον καπετάν Λευτέρη και τον Πέτρο μια τεράστια πετρελαιοκηλίδα που κάποιο καράβι έχει αφήσει στα νερά του νησιού. Μη χάνοντας στιγμή, με τη βοήθεια του καπετάνιου και του πατέρα του θα ειδοποιήσει τις αρχές και θα βοηθήσει ώστε να αρχίσουν αμέσως οι διαδικασίες απορρύπανσης. Ο Δήμαρχος του νησιού μαζί με το Λιμενικό και τους φίλους της θάλασσας θα κατορθώσει να εντοπίσει το καράβι που

μόλυνε τα καθαρά νερά του νησιού. Ο Παύλος, παρακολουθώντας από την ακτή τη διαδικασία καθαρισμού, θα συναντήσει και πάλι τη μυστηριώδη κοπέλα. Εκείνη του συστήνεται ως Δίτη και του εξηγεί ότι είναι βιολόγος. Με ένα τεράστιο ερωτηματικό στο μυαλό του για το αν τελικά είναι η Δίτη ή η θεά Αφροδίτη θα φύγει από το νησί, ενώ ο Πέτρος θα συνεχίσει την κανονική του ζωή παρέα με τους φίλους του και τους επισκέπτες.

Θεματικοί άξονες:

- ✓ Οικολογικές ανησυχίες.
- ✓ Προστασία της θάλασσας
- ✓ Συνεργασία
- ✓ Συνειδητοποιημένοι πολίτες

ΠΡΙΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΝΑΓΝΩΣΗ:

Επειδή είναι πιθανόν τα παιδιά να γνωρίζουν τον Πέτρο Πελεκάνο και το νησί του, μπορούμε να αρχίσουμε τη συζήτηση για το πώς περνάει ο Πέτρος το καλοκαίρι του στη Μύκονο.

ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΑΝΑΓΝΩΣΗ: Πιθανόν να χρειαστεί να διευκρινιστούν οι παρακάτω λέξεις: *κόπιασε, γνέφει, βουλμιά* (σ. 13), *διαρροή, αγωγό, ακατέργαστος* (σ. 48), *λαθρέμποροι* (σ. 55), *απορρύπανσης* (σ. 64).

Αν έχετε φωτογραφίες του Πέτρου Πελεκάνου και της Μυκόνου, πριν αρχίσετε την ανάγνωση, δημιουργήστε ένα ταμπλό γύρω από το χάρτη της Ελλάδας ή των Κυκλάδων. Δείξτε τη Μύκονο και αρχίστε την ανάγνωση.

ΚΑΤΑ ΤΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΤΗΣ ΑΝΑΓΝΩΣΗΣ:

σ. 21

«Όλοι οι άνθρωποι κατέβηκαν για χυμούς και γλυκό στη Βενετία, όπου το ηλιοβασίλεμα είναι το ωραιότερο».

Για ποια Βενετία πρόκειται; Γιατί ονομάζεται έτσι; Μπορείτε να την περιγράψετε ή να τη ζωγραφίσετε με τα χρώματα του δειλινού;



σ. 31

«Ο Λευτέρης τραγουδά ένα τραγούδι της Θάλασσας». Σταματήστε εδώ την ανάγνωση και τραγουδήστε μαζί με το Λευτέρη ένα τραγούδι της Θάλασσας.

Εμείς σας προτείνουμε: το παραδοσιακό νησιώτικο «Θαλασσάκι μου»

Θάλασσα, θάλασσα τους θαλασσιούς, θαλασσάκι μου, 2x
 μην τους θαλασσοδέρνεις
 θαλασσώνομαι, για σένα ξημερώνομαι.

Ροδόσταμο, ροδόσταμο να γίνεσαι,
 κι ωχ, αμάν, αμάν 2x
 Τη ρότα τους να ραίνεις,
 Θαλασσάκι μου, και φέρε το πουλάκι μου

Θάλασσα κι αλμυρό νερό, να σε ξεχάσω δεν μπορώ.
Να σε ξεχάσω δεν μπορώ, Θάλασσα κι αλμυρό νερό.

Θάλασσα, Θάλασσα που τον έπνιξες, κι ωχ, αμάν, αμάν 2x
της κοπελιάς τον άντρα,
Θαλασσάκι μου, και φέρε το πουλάκι μου.

Κι η κοπελιά, κι η κοπελιά είναι μικρή, Θαλασσάκι μου, 2x
και δεν τής πάν' τα μαύρα,
Θαλασσάκι μου, και φέρε το πουλάκι μου

Θάλασσα κι αλμυρό νερό...

σ. 35

«Ξέρεις, λένε κάποιοι ότι έχουν δει τη Θεά Αφροδίτη να κάνει μπάνιο στα νερά αυτά». Τι γνωρίζεις για τη Θεά Αφροδίτη; Μπορείς να συμπληρώσεις το δελτίο ταυτότητάς της;

ΟΝΟΜΑ: ΤΟΠΟΣ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ: ΑΓΑΠΗΜΕΝΟ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ: ΑΓΑΠΗΜΕΝΟ ΦΑΓΗΤΟ: ΑΓΑΠΗΜΕΝΟ ΠΟΤΟ: ΠΡΟΣΤΑΤΙΔΑ: ΣΥΜΒΟΛΟ:

σ. 38

«Λες να είναι η Θεά Αφροδίτη;» Εσύ τι πιστεύεις; Ήταν η Θεά Αφροδίτη; Αν ήσουν εσύ στη θέση του Παύλου, τι θα έκανες για να το διαπιστώσεις;

ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΑΝΑΓΝΩΣΗ

- ✓ Γνωρίζεις ποιον πρέπει να καλέσεις σε περίπτωση που διαπιστώσεις θαλάσσια ρύπανση;

- ✓ Κατάγραψε τους κινδύνους που απειλούν τη Θάλασσα και την παράκτια ζωή από μια πετρελαιοκηλίδα.

- ✓ Συγκέντρωσε άρθρα και φωτογραφίες από εφημερίδες σχετικά με πετρελαιοκηλίδες στις ελληνικές θάλασσες. Διάβασε και στους υπόλοιπους τις διαδικασίες απορρύπανσης όπως περιγράφονται.
- ✓ Γράψτε την είδηση της επιτυχούς απορρύπανσης της θάλασσας, ώστε να την εκφωνήσετε στο ραδιοφωνικό σταθμό της τάξης σας.
- ✓ Η Δίτη είπε στον Παύλο: «Δεν μας αξίζει αυτός ο υπέροχος κόσμος». Φτιάξε με τους συμμαθητές σου ένα συμβόλαιο οικολογικής συμπεριφοράς και υπογράψτε το. Αποδείξτε στους μεγαλύτερους ότι «σας αξίζει αυτός ο υπέροχος κόσμος»!

**ΣΥΜΒΟΛΑΙΟ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ
ΤΟΥ ΠΛΑΝΗΤΗ**
